
Protikresťanský tlak Izraela vo Svätej zemi
narastá: Židovskí osadníci skupujú nehnuteľnosti
aj v kresťanských štvrtiach Jeruzalema a kresťania
postupne miznú
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Incident v Bazilike Božieho hrobu počas Kvetnej nedele odhalil viac než len bezpečnostné

napätie. Ukazuje na dlhodobý, často prehliadaný proces, v ktorom sa kresťanská prítomnosť vo

Svätej zemi postupne oslabuje – nie otvoreným prenasledovaním, ale sústavným, rozptýleným

tlakom.

Chrám Božieho hrobu v Jeruzaleme

zdroj: wikimedia commons, Gerd Eichmann

K samotnému incidentu, ako je známe, došlo minulý týždeň počas liturgie Kvetnej nedele v

Bazilike Božieho hrobu, keď izraelské bezpečnostné zložky obmedzili vstup veriacich a fyzicky

blokovali prístup kardinála Pierbattistu Pizzaballu do priestoru slávenia. Zásah bol oficiálne

zdôvodnený bezpečnostnými opatreniami a kontrolou počtu účastníkov, no vyvolal kritiku pre

neprimeranosť a symbolický dosah – keďže sa dotkol najvyššieho katolíckeho predstaviteľa v

regióne priamo počas jedného z najvýznamnejších liturgických momentov roka.

Izrael bránil kardinálovi Pizaballovi vo vstupe do Baziliky Božieho hrobu

zdroj: youtube.com
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Kontroverzia okolo policajnej blokády kardinála Pierbattistu Pizzaballu v Bazilike Božieho hrobu

vyvolala otázky, ktoré presahujú rámec jedného incidentu. Hoci latinský patriarcha situáciu

zľahčil ako priebehajúcu „s veľkou zdvorilosťou“, mnohé hlasy upozorňujú, že nejde o výnimku,

ale o symptóm širšieho trendu.

Časť obmedzení možno vysvetliť vojnovým kontextom. Kontroly v Starom meste, sťažený prístup

na sväté miesta či praktické zastavenie pútnictva majú podľa izraelských úradov bezpečnostné

dôvody. Ich dôsledky sú však konkrétne: ochromený náboženský život a ekonomické oslabenie

kresťanov, ktorí sú existenčne viazaní na pútnikov.

Podľa kňaza o. Josého Miguela Garcíu však problém presahuje rámec vojny. Hovorí o „tichom

tlaku“, ktorý sa prejavuje už roky a zasahuje kresťanov aj moslimov. Medzi jeho prejavy patrí

systematický výkup nehnuteľností v tradičných štvrtiach, administratívne obmedzenia či

narastajúce incidenty, ktoré sú prezentované ako izolované prípady.

Napätie je citeľné aj na Západnom brehu, kde dochádza k útokom na palestínske obyvateľstvo

vrátane kresťanov, a v Starom meste Jeruzalema, kde rastie prítomnosť osadníkov v historicky

kresťanských a arménskych štvrtiach. Tieto zmeny podľa kritikov menia charakter mesta, ktoré

bolo stáročia priestorom spolužitia viacerých náboženstiev.

Výsledkom je prostredie, v ktorom sa kresťanský život stáva čoraz krehkejším. Pokles

náboženského turizmu, sociálny tlak a neistota vedú k postupnému odchodu miestnych

veriacich. A práve tu sa ukazuje podstata problému: kresťanstvo vo Svätej zemi nežije z

deklarácií, ale z prítomnosti konkrétnych komunít.

Katolícky pohľad v tom vidí známy vzorec. Nie otvorené prenasledovanie, ktoré by vyvolalo

odpor, ale tlak rozptýlený do každodennosti – administratívny, ekonomický, sociálny. Taký,

ktorý možno vždy vysvetliť jednotlivými okolnosťami, no v súčte mení realitu.

Zarážajúca je pritom slabá reakcia Západu. Tam, kde sa inak zdôrazňuje ochrana ľudských práv,

zostáva situácia kresťanov na okraji záujmu.

Ak bude tento trend pokračovať, dôsledok bude zásadný: postupné miznutie kresťanov z miest,

kde sa kresťanstvo zrodilo. A bez živej prítomnosti veriacich sa Jeruzalem, Betlehem či Nazaret

môžu zmeniť na historické kulisy. Nie na živé centrá viery, ale na dekoráciu, ktorú bude možné

prispôsobiť potrebám doby.

Branislav Krasnovský
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